
附件3
食品安全协同检查工作规则

（试点版）

融入信用监管、双随机监管的理念，建立以日常监督检查为基础、有因检查等检查方式为重点，省、市、县、所一体化推进的食品安全协同检查体系。
一、检查对象的确认规则

（一）确认检查对象主体库。按照食品各业务条线，分别梳理纳入法定检查范围的检查对象名单，建立检查对象主体库。
（二）完善检查对象主体信息。按照业态、规模、风险高低、季节性等因素，设置检查对象信息标签。按照“一企一档”要求，实时汇总行政许可、行政检查、抽检监测、投诉举报、行政处罚、信用风险分级等主体信息。
（三）建立主体信息可视化平台。除常规查询方式外，将相关主体信息纳入许可证书二维码，通过“智慧市监APP”扫码获取，方便公众参与监管。
二、检查事项的确认规则

（一）梳理检查事项。按照食品各业务条线，梳理检查事项清单，对没有明确依据的检查事项，一律取消并停止实施。
（二）归类检查事项。整合食品各业务条线的检查事项清单、检查表单，为跨业态联合检查做好准备。
（三）明确检查方式。建立以日常监督检查为基础，有因检查等检查方式为重点的检查体系。
三、检查要点的优化规则

（一）梳理各条线检查要点表。梳理食品生产、流通、餐饮、特殊食品等检查内容，形成各检查事项的检查要点表。
（二）优化各条线检查要点。以问题为导向，结合类别、业态、规模、管理水平等因素，对检查要点表进行优化，设置必查项、选查项等，优化检查表单内容，提高检查针对性。

四、实施检查的协同规则

（一）加强上下级协同。省市场监管局、市市场监管局以飞行检查、专项检查、体系检查为主；县市场监管局、市场监管所以日常检查、有因检查、专项检查为主，并负责对辖区食品生产经营者实施全覆盖监督检查。检查事项涉及省、市、县、所等多个层级的，由系统推送至相关层级，并按照层级就高原则，确定牵头部门，实施联合检查，防止多头重复检查。检查结果省、市、县、所互认。
（二）加强各业务条线协同。涉及跨业态或主体相同、职责相近、职责交叉的检查事项，实行“综合查一次”，各业务条线联合执法。按照层级就高、风险就高、检查事项复杂程度就高的原则，确定牵头单位，由牵头单位负责组织实施，防止对相同主体多头部署、多次检查。
（三）检查任务统筹制定。省市场监管局负责统筹全省检查任务，市、县、所按照管辖权限统筹本辖区检查任务。所有检查任务通过监督检查系统生成，其中：日常检查，根据信用风险评级ABCD结果自动生成；体系检查、飞行检查、专项检查由实施单位负责制定，以问题为导向，非必要不组织，以年初制定为主，因工作需要新增的，应按要求报批或报备；有因检查，根据工作需要临时组织实施。探索简化投诉举报现场核查处置的工作流程。

（四）检查任务随机派发。以日常监管机构为最小单位，根据年度检查任务（检查对象及频次），以一定比例，按季度随机抽取当季度检查对象，其中：A级两年检查1次、B级一年检查1次，按季度随机抽取；C级一年检查2次，分上下半年抽取；D级一年检查3次，分三个季度抽取。
（五）检查任务协同实施。系统优先抽取体系检查、飞行检查、专项检查、有因检查等检查任务涉及的检查对象。同一检查对象在相近时间内涉及多个检查事项的，由系统合并派发，一次性检查，检查结果分别对应相应检查事项。系统每日对检查任务进行更新，新增的临时检查任务，动态更新。已完成检查频次的，从年度检查任务中剔除。
（六）检查情况汇总反馈。系统实时汇总检查情况，将检查结果实时反馈至相关信息化系统，进行动态调整。所有检查任务应通过监督检查系统生成、派发。所有检查结果应按要求录入监督检查系统。当季度未完成的检查任务，自动流转到下个季度。
五、监督检查的评价规则

结合辖区食品安全事故、舆情事件、群众满意度、评价性抽检、投诉举报等情况，每季度对监督检查的规范性、精准性、有效性进行分析和评价，建立监督检查成效后评价体系。



